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臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫 

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表 

教學設計名稱 你的話，讓我覺得不舒服 

教學設計者 

學  校 篤加國小 

適用年級 
□國小低年級 ■國小中年級    

□國小高年級 
姓  名 李思潔 

學 習 領 域 自然、社會 時間/節數     80分鐘 共 2 節 

教學方式 
■分享討論       □實作體驗      ■省思回饋      □ppt觀賞      

■影片觀賞       □繪本導讀      □其他：               

性別平等教育 

領域主題軸 

□性別的自我瞭解 

■性別的人我關係 

□性別的自我突破 

性別平等教育領域 

主要概念 

□ 身心發展  □性別認同 

□ 生涯發展  □性別角色 

■ 性別互動  □性別與情感 

■ 性與權力  □家庭與婚姻 

□ 性別與法律□資源的運用 

□ 社會的參與□社會建構的批判 

性
別
平
等
教
育
議
題 

核心素養 

性 B1了解語言、文字等符號的性別意涵，分析符號與溝通中的性別權力關係。 

性 C2覺察人際互動與情感關係中的性別權力，提升情感表達、平等溝通與處理

情感挫折的能力。 

社 C1道德實踐與公民意識 

自 C2人際關係與團隊合作 

學習主題 
合宜的溝通方式 

合宜的情緒表達方式 

實質內涵 

性 E6了解圖像、語言與文字的性別意涵，使用性別平等的語言與文字進行溝通。 

性 E10辨識性別刻板的情感表達與人際互動。 

社-E-C1培養良好的生活習慣，理解並遵守社會規範，參與公共事務，養成社會

責任感，尊重並維護自己和他人的人權，關懷自然環境與人類社會的永續發展。 

自-E-C2透過探索科學的合作學習，培養與同儕溝通表達、團隊合作及和諧相處

的能力。 

設計理念 

觀察到四年級班上有幾位學生時常出口成髒，勸導數次也不見改善，時常以「習

慣」及「口頭禪」等方式來解釋自己說出帶著性別意涵髒話的行為。 

班上曾有該性別的同學反映聽了之後覺得不舒服，可見話語背後的意涵確實在學

生之間的人際相處造成影響。 

期待可以透過課堂讓學生認知到這些語言背後的涵義，以及可能帶給別人的傷

害，並反思該如何以正確的情緒表達方式調整自己的發言方式。 

教學目標 

1.透過影片舉例的生活用語，意識到性別相關語言的不當使用會讓聽到的人感覺

到不舒服。 

2.知道性別相關語言的不當使用可能產生的後果，例如性騷擾、提報性平事件。 

3.反思並練習以更適當的方式來表達自己的情緒。 
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教學重點 

讓學生透過影片中舉的例子，意識到生活中帶著負面意涵的語詞，其實帶著性別

相關的意涵，容易讓部份性別的人感到不舒服。並練習用正確的方式來表達自己

的情緒，取代會讓人不舒服的語詞或髒話。 

教學重點 

活動流程分析 

1.影片欣賞：透過影片中的示範，認知到生活中部份用語對特定性別的不友善，

並可能造成他人的不適。 

2.生活經驗的分享：連結到個人經驗，請學生可以舉出自己曾感到不舒服的經驗，

讓性別之間能認知到有哪些帶著性別含意的用語，背後可能也帶著讓人不舒服的

感受。 

3.反思與討論：思考為什麼會有這些語言存在，又為什麼是以這麼形式被表達出

來，並練習以不會造成他人不舒服的方式來表達。 

教學準備 

(教學資源媒材) 
Youtube-國立教育資料館 性別平等教學影片(影片出口成髒 語言中的性別意涵) 

相關能力指標 教學活動設計與流程 教學時間 評量方式 

第一堂課 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-2-3 認知當

今社會文化中

性別角色地位

與處境 

 

 

 

 

 

 

2-3-10 分析各

類問題與性別

角色的關係 

一、準備活動 

(一) 教師準備： 

1. youtube-國立教育資料館 性別平等教學影片：出口成

髒 語言中的性別意涵。 

2. 自行設計之學習單。 

 

二、發展活動 

(一) 開場講述：教師可直接點出學習目標，讓學生清楚

老師並非帶著責罰，而是以反思的角度來討論這個

行為是否恰當。 

(二) 分類活動：為確認學生對於帶有性別意涵的語言之

認知情形，將常見的十個不適當語言(包含髒話)做

成磁吸護貝膜，讓學生到黑板上進行「與性別相關」

VS「與性別無關」的分類。將結果留在黑板上，待

影片欣賞完後揭曉答案，影片未出現的則在影片欣

賞後透過簡報方式呈現字義或詞意的搜尋結果。 

(三) 影片欣賞：教師在學生欣賞影片的時候，觀察學生

的反應。在 07:30處及 09:49處可以先停下，帶學

生思考剛才段落中提到了什麼，確認學生有在每個

段落中理解故事的發展。 

(四) 重點整理：影片結束後，帶學生整理出剛才看到的

幾個帶著性別意涵的不適當語言，並在學習單的題

項中寫出可能造成哪些人的不舒服，他們不舒服的

原因是什麼。並對照分類活動的結果是否正確，讓

學生認知到自己的性別意識是否足夠。 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分類結果 

 

 

 

 

 

回答情形 

 

 

 

學習單 

https://www.youtube.com/watch?v=f-Q8unLmTtY
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相關能力指標 教學活動設計與流程 教學時間 評量方式 

第二節課 

 

 

 

 

 

2-4-7 探究現

今社會中產生

性別歧視和文

化偏見的成因 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-2-5 學習溝

通 協 調 的 能

力，促進性別和

諧的互動 

一、準備活動 

(一) 教師準備：PPT簡報、閱讀文本 

(二) 學生準備：前堂課所寫之學習單。 

 

二、發展活動 

(一) 生活經驗的分享：先由老師舉例自己曾經驗過的性

別不平等語言，接著請學生依照影片中的舉例，回

憶過去的個人經驗，舉出自己曾因為哪些帶著性別

意涵的不適當語言而感到不舒服。 

因影片中較著重對女性為貶意的語詞，可以讓男學

生回憶看看有沒有對男性為貶意的語詞，是在什麼

情境下/誰口中聽到的。 

(二) 反思與討論：思考為什麼會有這些語言存在，又為

什麼是以這樣的形式被表達出來，引導學生思考這

可能跟哪些文化脈絡有關。發下『為什麼髒話總愛

「罵娘」？』這篇修改為閱讀文本後的文章，調整

為學生可以讀懂的陳述方式，讓學生知道許多語言

也有相同的狀況，共同思考原因是什麼。 

並將平時可能說出這些語言的情境整理在學習單

上，紀錄是在什麼感受、狀況或氛圍下發生。 

(三) 產出解決方法：請學生透過分組討論的方式(組別

中囊括男性與女性)，討論出在這些情境中，如何

將該語言轉換成不會造成他人不舒服的方式來表

達，寫在學習單上進行紀錄。 

(四) 整理討論結果：請每一組派員上台發表討論結果，

其他組別負責審核，說出他們看到調整後的語言是

否還會有不舒服的感覺，並思考原因。 

組別發表完後，比較各組之間是否有相同或相異的

部分，將所有組別的討論結果結合成一份「性別平

等語言表」。 

(五) 立下承諾：回應到一開始老師提出的觀察，請全班

承諾未來將練習使用「性別平等語言表」上的語詞

或句子，取代會讓人感到不舒服的語言。 
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發表內容 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

發表內容 

性別平等

語言表 

  

https://read01.com/zh-tw/5R3Oz4.html#.Yo0ASqhByix
https://read01.com/zh-tw/5R3Oz4.html#.Yo0ASqhByix

